

頤養院友夢中遇襲 1死1危

涉廁所渠蓋行兇 同房八旬腦退化翁被捕

香港文匯報訊（記者 鄧偉明、杜法祖）將軍澳靈實胡平頤養院發生謀殺及傷人案，一名疑患腦退化的八旬男院友，涉嫌以一個金屬渠蓋連環襲擊兩名同房熟睡的男院友，釀成一死一重傷。警方事後拘捕疑兇，正調查行兇動機，不排除案件涉及個人糾紛。基督教靈實協會（靈實）對事件感到遺憾及哀痛，認為純屬個別事件，會全力協助警方調查及為受影響院友、家屬及同工提供支援。

現場為將軍澳培成里8號靈實胡平頤養院，除提供老人住宿服務外，並提供短暫復康康復，特別因中風跌倒或其他疾病需接受短期復康療養，甚至是因家人遠行而暫時未能照顧之長者。

死傷者不良於行言語難表達

疑夢中遭連環襲擊的男院友分別姓黃（80歲）及姓梅（84歲），兩人頭部及身體多處受傷，浴血昏迷床上，其中黃送院不治，梅則情況危殆。警方稍後將安排驗屍，以確定死者死因。

被捕疑兇姓周，87歲，目前因涉嫌「謀殺」及「傷人」被扣查。

周與黃、梅屬同房院友，3人均有不同老人病，入住院舍逾兩年，其中死傷者不良於行及要臥床，需職員照顧，兩人的言語表達能力亦有一定困難，要職員協助才可與人溝通。至於周則行動自如及表達能力正常，惟患有腦退化症。

重點搜索隊外牆游繩蒐證

昨清晨5時30分警方接獲上址職員報案，指巡房時在4樓一房間內，發現兩名院友疑遭襲擊重傷昏迷。警員及救護員到場迅將兩名昏迷長者送院搶救，惟其中姓黃老翁延至早上7時許不治，而梅翁亦情況危殆。警員隨即封鎖現場調查，在同層走廊拘捕一名與死傷者同房的男院友，並在3人共用的

洗手間地面去水渠，檢獲一個約30厘米乘13厘米的染血金屬渠蓋，不排除有人以渠蓋連環襲擊兩名同房後，再放回原位。昨午警方重點搜索隊，在大樓外牆游繩蒐證。

觀塘警區助理指揮官（刑事）王啟忠表示，死傷者均為不良於行人士，長期臥床，不排除兩人均在夢中遇襲，案件或涉個人糾紛，惟確實動機仍需進一步調查，案件由觀塘警區重案組第一隊跟進。

靈實：從未發生同類事件

靈實就轄下頤養院發生血案深感遺憾及哀痛，指頤養院一直重視院友安全，各樓層均設有機制監察院友情況，確保院友得到妥善照顧，過往亦從未發生同類事件。

靈實發言人回應指，涉事3名院友同住一間4人房，共處超過1年，其間並無發生過任何糾紛，相處和睦。遇事的兩位院友需長期臥床，而涉事院友則患有「初期認知障礙症」。對於院友分配入住的準則，發言人指，院方會按院友的病歷，和通過醫療團隊的評核，視乎狀況及不同需要而分配入住不同房間。

發言人又表示，晚上院內會有3名職員當值，包括1名護士，職員每小時巡房1次，因為尊重院友私隱，只會在公共範圍安裝閉路電視，至於事發的房間內則沒有安裝閉路電視。



■頤養院謀殺及傷人案，警方派出高空重點搜索隊，在大樓外牆游繩蒐證。



■夢中遇襲受傷的姓梅院友送院治理。



■警員展示在頤養院內檢取到疑用作兇器的去水渠蓋。



■大批警員奉召到發生兇殺案的頤養院調查。



■受傷姓梅老翁兒子趕到醫院探望父親。

腦退化有潛在風險 逾一成或思覺失調



特稿

疑在睡夢中遭擊斃的80歲姓黃院友，據悉早年由美國西雅圖回流返港。其妻表示，黃患有糖尿病且不良於行，平日沉默寡言。她過往到頤養院探丈夫時，曾見過同房另外兩名院友，但覺他們並無異樣。至於案中重傷的84歲姓梅院友，其子昨日下午到醫院探望父親，惟未有回應事件。

對於有指87歲姓周疑兇有腦退化症（認知障礙症）記錄，有精神科醫生稱，腦退化症在長者中極為常見。雖然患者涉嫌殺人或嚴重傷人的案件極罕見，但由於現時腦退化症患者之中，有多達一兩成連帶帶思覺失調或情緒病問題，而家屬往往掉以輕心，甚至

拒絕安排長者求醫或接受精神評估等，有可能造成潛在風險。

院內設診所 月費最貴3.65萬

發生命案的靈實胡平頤養院，獲社署發出提供非資助安老服務宿位的自負盈虧及合約院舍牌照，牌照於明年6月底屆滿。

該院最多可收納248名長者，院內設有4類病房，包括單人房、雙人房、3人房及4人房，並提供3種不同程度照顧，每月收費介乎1.67萬元至3.65萬元，而案中3名院友所住的屬4人房。院內並設有診所、露天花園及健康中心等。

■記者 杜法祖

「Locky」勒索軟件求助 兩個月41宗



■香港電腦保安事故協調中心表示，自今年2月起接獲41宗軟件勒索報告，受害者包括中小企、非牟利機構甚至中小學校。 岑志剛 攝

香港文匯報訊（記者 岑志剛）最近一個名叫「Locky」的勒索軟件肆虐全球。香港電腦保安事故協調中心表示，今年2月至今接獲41宗有關勒索報告，大部分涉及Locky，受害者包括中小企、非牟利機構甚至中小學校，涉案金額由3,000元至1.2萬元不等，即使「超級電腦」也要耗時一個月才能解鎖，建議用戶小心來歷不明的電郵和附件，又呼籲「中招」市民切勿繳交贖金，以免助長勒索行為。

香港電腦保安事故協調中心梁兆昌昨日表示，中心收到的41宗報告中，38宗已確認是遭Locky入侵，當中兩宗為大企業，30宗來自中小企，兩個為非牟利機構，4個為家庭用戶，3宗是網站被安裝惡意軟件散播病毒。

同時，中心單在上月16日至18日三天期間就收到15宗報告，相信與Locky近期大規模爆發有關。

梁兆昌表示，黑客會向受害者發出附有Locky等勒索程式的電郵，打開後電腦檔案會被加密，而且加密強度極高，即使超級電腦也要最少1個月時間解鎖，變相等如「鎖機」，

美國甚至有警局和醫院「中招」，無奈付贖金解鎖。

贖金漲價 學校中招較多

他指出，本港被Locky勒索的贖金出現漲價趨勢，由今年2月的1個至2個比特幣，急升至4個比特幣，目前1個幣的約值400多美元（約3,000港元），可見勒索軟件有利可圖，預計這類勒索會愈來愈多，不法之徒會趁機追加贖金。

資訊科技教育領袖協會主席黃健威表示，過去兩個月愈來愈多學校「中招」，有會員兩個月前在協會通訊群組反映，學校有電腦被Locky感染，工作紙、考試卷及學生成績等檔案無法存取，影響學校運作。

他指出，不少中小學校沒專責電腦部門，缺乏資訊科技方面資源及專業知識，難以應對勒索軟件。

梁兆昌提醒用家切勿隨便開啟來歷不明的電郵和附件，並應定期更新防火牆及防毒軟件，受害人一旦發現中招，應立即移除USB等可傳輸資料的裝置，亦不應繳交贖金，以免助長勒索行為。

扮姊弟買平機票 女文員判社服令

香港文匯報訊（記者 杜法祖）女會計文員前年申訴香港航空貨運主任，偽造出世紙並誑稱兩人為親姊弟，藉此以家屬機票優惠購買兩張機票，節省4,160元。女被告朱敏華（28歲）早前承認一項「申訴欺詐」罪，昨日於九龍裁判法院被判160小時社會服務令。

法官於判刑後向被告表示控罪性質嚴重，絕對可以判處入獄，希望被告認真對待刑罰。而案中另一名被告朱啟暉（27歲），上月亦被判160小時社會服務令。

村長座駕遭淋油撒冥錢

香港文匯報訊（記者 杜法祖）北區粉嶺頭村村長羅伯芬停泊村內的一輛私家車，昨晨被村民發現遭人潑淋紅色油漆及撒冥錢，羅得悉情況後報警。

警員到場證實，羅的座駕車頭擋風玻璃及車頭均均被人淋上紅色油漆，車頭及地上有多張冥錢，將案件列作「刑事毀壞」處理，大埔警區刑事調查隊已接手追查歹徒犯案動機。

羅伯芬則指自己在該村居住已四十多年，出任村長亦有十多年，未曾與人結怨，村內治安亦一向不錯，鮮有罪案發生，不清楚私家車被人刑毀原因。

消防搗坪峯無牌危險品倉庫

香港文匯報訊（記者 杜法祖）消防處根據市民舉報，前日在沙頭角坪峯搗破一個無牌危險品倉庫，檢獲大批危險品，包括4,000支不同類型壓縮氣體等，當場拘捕一名男子。

消防處防火執法專隊是於早前接獲舉報，指有人在未領有貯存危險品牌照的情況下，儲存大批危險品。專隊經深入調查後，前日下午3時許突擊搜查打鼓嶺坪峯五洲路與五洲南路交界，一個面積約1,300平方米的貨倉。

專隊人員在倉內檢獲大批危險品，包括4,000支不同類型壓縮氣

體及兩個大型罐式集裝箱的第二類危險品、約5,000公升第三類危險品、約1,000公升第四類危險品及約5,000公升第五類危險品。

行動中，消防扣留一名男子協助調查，不排除會提出檢控。此外，消防人員亦會繼續留守現場，直至所有危險品安全移送至持牌的危險品貨倉。

根據香港法例第295章《危險品條例》，任何人如未持有有效的危險品牌照而製造、貯存、運送或使用超過法定豁免量的危險品，即屬違法，最高可被判罰款25,000元及監禁6個月。



■部分存放在倉庫的易燃危險品。

消防處呼籲市民，如發現有過量貯存危險品的情況，請致電消防處熱線2723 8787提供資料及聯絡電話，本處會採取相應的執法行動。

再有人申覆核「三跑」挑戰城規會決定

香港文匯報訊（記者 杜法祖）造價高達1,415億元的機場第三跑道工程，先後遭多名市民及環保團體提出司法覆核挑戰，高院上月拒絕受理其中3宗司法覆核案件。一名市民日前再就「三跑」

工程入稟高院，不滿城規會於今年2月決定向行政長官會同行政會議提交未經修訂的赤鱗角分區計劃大綱草圖，令三跑工程再通「綠燈」，申請司法覆核許可，要求推翻城規會決定。

申請人何浩森（譯音）於入稟狀指，城規會在諮詢期間共收到逾1.2萬份公眾意見書，當中只有4份意見支持三跑計劃，惟城規會只接納該4份支持的意見，卻沒考慮其餘反對意見。

何要求法庭撤銷城規會今年2月26日的決定，及將有關問題發還城規會重新考慮。

《蘋果》被罰訟費 上訴即時駁回

香港文匯報訊（記者 杜法祖）海天堂3年前被「踢爆」將疑似發霉的龜苓膏沖洗後再出售，當其時《蘋果日報》報章有職員疑將霉菌洗走的影片。海天堂隨後入稟高等法院，控告疑向傳媒「爆料」的前股東蔡國強誹謗，及申謀他人損害海天堂生意。海天堂申請要求作為第三方的《蘋果》披露原始影片，早前獲法庭批准。

《蘋果》不願交出影片，提出上訴遭拒，兼被罰支付訟費。《蘋果》昨就訟費命令申請上訴許可，高院法官即時拒絕申請。

香港文匯報訊（記者 杜法祖）

去年3月1日兩名參與所謂「光復元朗」行動的示威者，被搜出分別備有5支及1支辣椒素類噴劑，兩人早前否認備有攻擊性武器罪，案件昨在屯門裁判法院續審，兩被告出庭自辯。首被告稱，自己攜帶多支辣椒油，是為了「帶給朋友及食用」，而他購買這些辣椒噴劑是為了調製「變態辣雞翼」。次被告則稱自己極度嗜辣，「通常會帶（辣椒油）出街。」

兩名被告依次為無業漢陳耀成（34歲）及地盤工人鄭偉成（29歲）。

陳昨自辯時稱自己曾任游泳及健身教練，又聲言自己曾到法國當僱傭兵半年，接受過基本襲擊訓練，而案發當日他與其他義工去遊行地區提供急救服務。控方質疑，被告被捕時「成個鐵甲威龍咁」，身上的護甲及裝備與急救無關，實際上是為參加遊行、衝擊警察做準備，陳否認。

控方：噴劑成分不宜食用

陳又聲言，自己曾在內地品嚐一道名為「變態辣雞翼」的菜式，為了烹調此菜而託居於深圳的朋友買入辣椒噴劑，並送給不同朋友試食。惟控方指出，該些噴劑內含異丙醇，不適合食用。陳稱自己不清楚成分。控方質疑陳其實清楚噴劑的成分，只打算用噴劑傷害他人。

鄭偉成則稱自己「極鍾意食辣嘢」，又稱他非常喜歡元朗某食店的辣油，故會攜同外出食用。案件於本月12日續審。